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Socijalistična stranka Jugoslavije svojini 
članom in somišljenikom!

Za strojenje socijalistične fronte!
Sodražice in sodrugi!

Motreč splošni položaj v državi, ugo
tavlja izvršilni odbor Socijalistične stranke 
Jugoslavije, da meščanske stranke, katerih 
škodljivo delovanje

ie privedlo državo do, težkih kriz, v 
vsem gospodarskem in družabnem živ

ljenju,
še niso ničesar podvzele, da bi našle poti iz 
teh kriz, in so iste vedno večje in ostrejše.

Vladajoča četvoroa koalicija radikalov, 
demokratov, muslimanov in katoliških kle
rikalcev, podpira reakcijo in pomaga seda
njemu režimu.

Režim, ki je preko reakcijonarnih zako
nov, z  organiziranjem band za napade sho
dov političnih nasprotnikov, preko zapiranja 
deset tisočev delavcev, pretepanja v ječah, 
nasilnih razgonov delavskih organizacij, do
vedel do pobijanja narodnih poslancev v sami 
■arodni skupščini, nadaljuje svoj nasilniški 
Posel.

Vladajoče stranke še niso ničesar sto
rile, da se ta spopad pomiri, temveč dopu
ščajo, da je razdraženost v dVžavi vedno 
Večja, da bi kaj lahko došlo do neredov in 
izgredov, in

da lahko nastopi ie  veliko večje in 
strainejše prelivanje krvi.

Naša dolžnost je, da tako v svojem tisku 
kakor na javnih shodih, o>pozarjamo na ne
varnost, ki nam preti in da, mesto da silimo 
v meščansko vojno, zahtevamo, da se uve
dejo pogajanja in sporazum med skreganimi 
buržuaznimi in plemenskonacijonalnimi stran- 
•Kami.

Nič manjšo nevarnost predstavlja tudi
pretnja enega dela buriuaznih strank, 
da nameravajo izvriiti takozvano am

putacijo,
to je odsekati ali izločiti en del države, kjer 
Prebivajo Hrvati, in jih vreči iz državne 
skupnosti in iz narodne celine. Ta čin bi bil 
najsramotnejša narodna izdaja. Ta bedasta 
in zločinska misel jasno kaže, da je meščan
skim strankam ves njihov nacijonalirem sa
mo puhla fraza in da jim je predvsem samo 
Ja to, da morejo vladati in gospodariti, 
Mesto, da sporazumno, potom popusta in 
delitve oblasti v državi, zasigurajo notranji 
•»ir in očuvajo jugoslovansko narodno ce
loto, pretijo z razbitjem te  celote samo zato, 
da bi jim ne bilo treba popuščati pri vla
danju.

Eden prvih pogojev za umirjanje in 
ustvaritev zdravih pogojev za sporazum, 
je bil

razpust narodne skupščine,
v kateri se je izvršil krvav napad na narod
ne poslance. Vladajoče stranke pa tega še 
do danes niso hotele storiti. Mi zahtevamo 
Ponovno in odločno,

da se narodna skupščina takoj raz
pusti in razpišejo nove, svobodne vo

litve.
Na žalost pa moramo tudi ugotoviti, da 

°iti bpozicijonalrjje meščanske stranke do 
danes niso storile niti enega resnega kora
ka, da omogočijo javna pogajanja za spora- 
*iim. Prva njihova dolžnost je, da stopijo 
Pred široke ljudske mase s konkretnimi 
iahtevami in programom, na kak način mi
lijo, da je treba izvesti notranjo državno 
Preureditev. Te stranke so v polnem pravu, 
kadar trde, da je dosedanja centralistična 
"stava po sili naših razmer dovedla do he
gemonije srbijanskega upravnega aparata 
'n srbijanskih političnih strank nad vsemi 
°stalimi pokrajinami in da je iz le hegemo
n e  vzniklo mnogo velikih zlorab.

Sprememba današnje ustave v smislu 
dekoncentracije, to je: razdelitve zakono- 
?aine, upravne in sodne oblasti na več po
krajin v državi, predstavlja neobhodno 
Sržavno, narodno in demokratično potrebo. 
*reba j6i da se vladajoči režim na delitev 
Svoje oblasti prisilili z odločno borbo vseh 
j njh strank, ki si talko delitev oblasti v 
državi želijo.

A prvi pogoj za resno borbo je,
da združena meščanska opozicija od

krito nastopi s svojimi zahtevami.
A mesto tega zavija ona svoj program 

nekako mistično kopreno, grozi z neres- 
apeli na inozemstvo in se drenja okrog 

?v°ra, v pričakovanju, da se ji bo spremeni
li8 ustave podelila po incijativi kralja, mesto

bi bil to rezultat odkrite borbe in spo- 
^uma med strankami in med razredi, 

j  . To gledanje na notranji politični polo- 
ai Predlaga izvršilni odbor stranke v osvo

jitev strankinemu članstvu in organizacijam. 
Potrudil se bo, da merodajni forumi stranke 
v okviru strankinega štatuta iznesejo o tem 
svoje sklepe.

Med našimi strankinimi glasili se je po
javil spor o tem, kake poti za dosego svojih 
političnih ciljev se naj stranka poslužuje.

/  »Pravo Naroda« in »Crvena zastava« 
zastopata mišljenje, da se naj stran
ka trudi ustvariti enotno fronto demokra
cije proti zjedinjeni fronti reakcije. Osvojili 
sta si predlog sodruga Divača na oblasini 
konferenci naše stranke za bačko oblast, 
po katerem naj bi šla naša stranka z zem- 
Ijoradniki in kmečko-demokratsko koalicijo 
v volilno vlado, in da v koaliciji s to opo
zicijo gremo tudi v volitve. To bi pomenilo, 
da naj naša stranka zapusti politično pot, 
kateri je sledila ves čas od začetka svojega 
zjedinjenja leta 1921. do danes, to je, pot 
popolne neodvisnosti od vseh nasprotnih, 
zlasti še meščanskih strank, politično pot 
samostojne razredne delavske stranke. To 
naso politiko so dosedaj odobravali vsi kon
gresi naše stranke in ostali njeni forumi ter 
razprave v strankinih organizacijah, O spre
membi strankine taktike pa zamore odločiti 
samo sitrankini kongres.

Pa tudi, če bi izvršilni odbor imel pra
vico, da brez sklepa in odobrenja stranki
nega kongresa, iz temelja menja našo stran
kino politiko, bi po svoji oceni današnjih 
razmer in po svoji uvidevnosti živijenskih 
potreb delavskega razreda in naše stranke, 
moral biti

odločno proti zapustitvi naše dosedanje 
politike razredne samostojnosti in neod
visnosti in proti temu, da bi fili v koali
cijo z meščanskimi strankami in ▼ mi- 

nisterijalizem.
Borbo za demokracijo v državi bomo 

lahko vodili bolj odločno in bolj uspešno v 
popolni politični neodvisnosti, kakor bi jo 
pa mogli voditi, če bi se vezali s katerokoli 
meščansko stranko, posebno pa s stranko, 
ki hoče vladati. f  V koaliciji in  v vladi se 
morajo delati neiz;bežni popusti reakcionar
nim zahtevam buržuaznih strank. Ne mogli 
bi preprečiti, da ti popusti zadajo naši 
stranki veliko politično škodo in da bi ovi
rali njen razvoj, ker bi v koaliciji morala 
nositi odgovornost tudi za delo meščanskih 
strank s katerimi bi bila v zvezi. Velika, 
tradicijonalna in dobro organizirana ter 
močna socijalistična stranka, brez katere se 
v državi sploh ne more sestaviti vlada, je 
lahko primorana, da sprejme koalicijsko (po
litiko. Ali taka stranka ima v svoji organi
zacijski stabilnosti, v preživetih izkušnjah in 
v zavednosti svojega članstva garancije, da 
ji taka koalicijska politika ne bo mogla pri- 
zadjati dosti politične škode. Medtem bi pa 
za malo, mlado socijalistično stranko, ki ne 
razpolaga z zadostnimi socijalistično zaved
nimi masami, pomenila pot koalicije pot v 
svoj lastni polom. Te izkušnje so se potrdile 
že v vseh državah in nikdar in nikjer niso v 
svojih začetkih sodelovanja v vladah. Naša 
glavna skrb nam mora biti zaenkrat, da iz
gradimo in razvijemo našo stranko, da pri
dobimo zaupanje delavskih mas v mestih in 
na deželi in njihovo bližanje naši stranki. 
Politika druženja z meščanskimi strankami 
bi otežila ali celo onemogočila stranki pri
tok teh mas. Da rešimo delavstvo vpliva 
meičanskih strank in plemenskega ter naci- 
jonalnega šovinizma, za to je neobhodno 
potrebno, da vodimo ostro opozicijonalno, 
strogo razredno in od vseh meščanskih 
strank jasno ločeno socijalistično politiko.

Poleig teh načelnih razlogov, ki govore 
proti vsaki koaliciji z meščanskimi stranka
mi, smatramo, da bi bilo zgrešeno, če bi se 
politično z današnjo kmečko-demokratsko 
koalicijo družili, kakor zbog njene sestave, 
tako zbog politike, ki so jo vodile in ki jo 
še vodijo stranke, ki so v njej zastopane,

Ker politika strank, združenih v kme- 
čko-demokratski koaliciji ni bila nikdar 
demokratična in socijalno napredna, ne 
daje pa tudi nobenih garancij, da bo to 

v bodoče.
Hrvatska seljačka stranka (radičevcij), 

ki se je s tako lahkoto in tako hitro pre
tvorila iz miroivorne, protimilitaristične in 
republikanske stranke v monarhistično in 
nacionalistično stranko, je bila od nekdaj 
odkrit in srdit nasprotnik vseh delavskih 
socijalnopolitičnih zahtev, a posebno še re 
guliranja delavskih razmer, ograničenja de
lovnega časa na osem ur, delavskega zava
rovanja itd. Samostojna demokratska stran
ka pa je znana z vso svojo prejšnjo politiko, 
a posebno še s politiko njenega načelnika

Svetozarja Pribičeviča, kot duševni ustano
vitelj istega reakcijonairnega kurza, ki je 
moral danes logično privesti do ubijanja 
narodnih poslancev.

To je stranka obznane in zakona o za
ščiti države, začetnica jugoslovanskega 

fašizma,
ki je prvi začel z napadi na shode političnih 
nasprotnikov, s pretepanjem poslancev in 
poslaniških kandidatov. To je stranka pro
svetnega nacionalizma in zapiranja šol na
rodnih manjšin.

Nazadnje je pa še današnja brezglava 
in konfuzna politika kmečko-demokratske 
koalicije, ki se udaja plemensko-šovinistič- 
nim instinktom in se prilizuje dvoru, istotako 
razlog, da se delavska stranka ne more s 
tako grupacijo politično vezati.

Po mnenju istih sodrugov, ki zahtevajo, 
da gremo v koalicijo z opozicijo meščanskih 
strank, bi moral naš socijalistični narodni 
poslanec zapustiti s poslanci te  koalicije na
rodno skupščino. Zapustitev skupščine bi pa 
bila pravzaprav že uvod v politiko koali
cije. Izvršilni odbor stranke je pa proti 
temu, da se naia stranka solidarizira z opo
zicijonalno koalicijo v tem vprašanju. Mi 
odločno zahtevamo razpust današnje narod
ne skupščine in nove volitve.

A zapustitev skupščine od strani zdru
žene meščanske opozicije je pa popolnoma 
naravno in logično nadaljevanje obstrukcije 
v parlamentu, ki jo je ta  opozicija vodila, 
katere pa naša stranka ni nikdar odobra
vala temveč jo je stalno obsojala.

Nikdar ni meščanska opozicija postavila 
svoji obstrukciji v skupščini jasen in opre
deljen cilj, temveč je bila tudi v tem brez
glava in je dopuščala, da so jo vladajoči na
silniki potiskali v vedno večjo histeričnost, 
k i se je dušila s krvjo in nasiljem. Mi nismo 
dolžni, da se vežemo s politiko, ki je nismo 
nikdar odobravali in vodili. Združena me
ščanska opozicija bi mogoče želela, da ji v 
njeni borbi za oblast stavimo na razpolago 
ono malo politične sile, ki jo imamo. Z 
našo pomočjo bi bil njen sporazum z vlada
jočimi- strankami, do katerega bo vsekakor 
prišlo, za njo ugodnejši. Ali, medtem, ko 
smo bili mi popolnoma oslabljeni in popol
noma brez kakega parlamentarnega za
stopstva, ni tej nacionalistični gospodi nik
dar prišlo na pamet, da bi upoštevala tudi 
potrebe delavstva in delavskih organizacij. 
En edini naš socijalistični poslanec je re
zultat naših težkih naporov in borb proti 
vsem meščanskim strankam, tako proti 
onim, ki so na vladi, kakor tudi proti onim, 
ki so v opoziciji, in zato ne vidimo potrebe, 
da ga udinjamo eni grupi meščanskih strank 
proti drugi.

Nai poslanec je organ našega pokreta.
Njegov posel ni samo ta, da vodi politiko. 
Vsak dan se vrše gibanja v raznih podjet
jih, imamo stavke, nad vse potrebna dela 
pri naših strokovnih organizacijah, pri na
ših zadrugah, pri mnogih naših organizaci
jah in skupinah, o katerih je treba govoriti

v najširši javnosti, pa tudi v narodni skup
ščini. Mi živimo od zadovoljitve teh vsako
dnevnih potreb delavstva in na tem mi zi
damo svoj pokret in svojo bodočnost, ne 
pa na sodelovanju pri divjem spopadu ple
menskih nacijonalistov in na njihovem lju
bosumnem prizadevanju polastititi se obla
sti in ropati državo. Potrebe vsega našega 
delavskega pokreta zahtevajo, da vrši naš 
poslanec svojo dolžnosti na ta  način, da 
vodi ostro opozicijo proti vladi, neodvisno 
od meičanske opozicije, kakor je to delal 
dosedaj na splošno zadovoljstvo vse naše 
stranke in vsega delavskega razreda.

Izvršujoč svoj mandat, ki nam ga je 
strankin kongres poveril s tem, da čuvamo 
strogo opozicijonalno, razredno in neod
visno stališče naše stranke napram vsem 
meščanskim strankam,

pozivamo vse naie organizacije, da se 
pripravljajo za samostojen nastop za 

prihodnjo volilno borbo,
V tej borbi bomo postavili svoje zahte

ve, ki so življenskega pomena za delavski 
razred, a o katerih ne vodijo računa niti 
one meščanske stranke, k i so na vladi, niti 
one, k i so v opoziciji. Poleg splošnih za
htev demokracije, moramo postavili tudi 
svoje razredne delavske zahteve:

zakonito zasiguranje osemumika, za- 
brano izkoriščanje mladine, plačo, ki 
naj bo dostojna za kulturnega človeka, 
zavarovanje brezposelnih, bolnih in sta
rih, preskrba vsaki družini in vsakemu 
posamezniku dostojnega stfuiovanja, 
splošno in brezplačno šolanje dec e in 
mladine do dobe zrelosti, kakor tudi 
nadaljevalno iolanje odraslih, samo en 
diavek na kapital in bogastvo, odpravo 
militarizma, obvezno mednarodno raz
orožitev, mednarodno garancijo mira, 
da se podvzamejo vse mere, )ri so po
trebne, da se kulturno in družabno živ
ljenje vodi v dah« socljalizma k med
narodnemu bratstvo, kakor tudi od
prava vsakega izkoriičanja človeka po 

človeku.
To je po našem mnenju pot, ki naj vodi 

našo stranko do trajnih uspehov, ;ki naj 
združi v njenem okrilju najširše mase de
lavstva iz mest in  z dežele. Mi pozivamo 
strankino Članstvo, da pomaga izvršilnemu 
odboru pri izvajanju teh političnih smernic.

Beograd, 7. septembra 1928.

Izvršilni odbor Socijalistične Stranke Jugo
slavije.

Predsednik: Nedeljko Koianin, 1. r.
Tajnika: Josip Petejan, 1. r. Dr. Živko To- 

palovič, 1. r.
Člani: Sava Muzikravič, 1. r., Dušan Stojil- 
kovič, 1. r., Djura Hadnedev, 1. r.t Negoslav 
Ilič, 1. r., Jova Jakiič, 1. r. Milorad Belič, 1. 

r., Viktor Eržen, 1. r.
Finančno nadzorstvo: Voja Veličkovič, 1. r„ 
Johann Bacher, 1. r., Danilo Milanovič, 1. r.

Sodrug Eržen prisilno odveden v zapor.
V znanem črnem procesu, ki ga je 

svojčas vodilo zoper našega urednika in 
tajnika pokrajinskega načelstva ^Sociali
stične stranke, sodr. Eržena, 27 župnikov, 
kaplanov in kanonikov, le bil sodr. Eržen 
proti vsemu pričakovanju in dokazovanju 
obsojen na 3 mesece zapora In na občut
no denarno kazen. Kajti klerikalci niso ho
teli takrat uničiti samo s. Eržena, ki itak 
ni povsem zdrav, ampak oni so hoteli 
predvsem uničiti delavski list »Volksstim- 
me« z visokimi odškodninskimi stroški, ki 
so jih zahtevali za svojo dozdevno raz
žaljeno čast.

Vzklic, ki ga ie vodil Erženov uredni
ški tovariš dr. Reisman zoper to obsodbo, 
je deloma uspel. S. Erženu je bila denar
na kazen znatno zmanjšana, klerikalno 
veselje, da uničijo »Volksstimme«, ie šlo 
po vodi; skrajšana mu je bila pa tudi za
porna kazen od treh mesecev na en mesec.

Vkljub vsej strogosti tiskovnega za
kona, ki ga imajo režimovci na vesti, do

slej menda še noben novinar svoje kazni 
ni odsedel, ampak so si obsojeni novinarji 
tako kazen vedno med seboj cedirali. Ce 
sta pristala dva taka »delinkventa« na ce- 
sijo kazni, jima je zakon zaporo oprostil. 
Tako cesljo je ponudil Erženov zastopnik 
uredniku »Slov. Gospodarja«, kaplanu Go- 
lecu, ki ima tudi odsedeti zaporno kazen 
desetih dni. Ta ie pa na pritisk klerikalnih 
odvetnikov to ponudbo odbil. Sedaj bo 
sedel tudi sam! In prav se mu zgodi!

Dolgo , se ie vlekla cela Erženova 
stvar In včeraj je pa dobil povabilo za 
nastop kazni tekom dveh dni.

Nista še dva dneva potekla, že je pri
šel Koroščev pendrek nad Eržena In sodF. 
Eržen je bil prisilno odveden v zapor.

S. Eržen se nahaja v zaporih Okrož
nega sodišča v Mariboru.

Dne 18. oktobra pride zopet na svo
bodo med delavce, kjer bo svoje d.elo za 
boj proti klerikalizmu nadaljeval s podvo
jeno silo.

Ljubljana proti draginji
Na ljubljanski občini se še leta in leta 

ne zmeni nihče za cenejšo in primernejšo 
preskrbo ljubljanskega prebivalstva. Šele na 
poziv velikega župana ljubljanske oblasti so 
začeli sklicevati ankete in obravnavati z 
zastopniki prodajalcev in prekupcev, kako 
naj se draginja omili. Te ankete izgledajo 
tako, kakor da bi občina hotela pomagati 
pekom, mesarjem in drugim, da se ne ure- 
de in znižajo cene. Ta namen je bil razviden 
že iz poročila na anketi, v katerem se tr

di, da v Ljubljani ni draginje in da imajo 
Ljubljančani tako sijajne dohodke, da bi 
lahko prihranili milijone, če ne bi pili, ho
dili na izlete in živeli preko svojih razmer. 
Take besede dokazujejo, čeprav so se jim 
udeleženci ankete sami smejali, vendarle 
jasno, da poročilo zagovarja draginjo in da 
stoji odločno na stališču, da občina ne sme 
vplivati na omiljenje draginje.

To stališče občine je sovražno konsu- 
mentom. Da tiči v tej stvari res nekaj, kar
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pere sam  !

RADIOM
\ p e r e  s a m  !

RADIO
pere s a

„Srečna zaro
čenka sem“

pravi razumna Mica. 
„Zmeraj bom mla
dostno izgledala, ker 
RADION prevzema 
m esto m ene naj
težje delo v hiši in 
sicer pranje perila. 
RADION pere sam in

varujeperilo J"

je proti konsumentom, dokazuje tudi še to, 
da so za soboto sklicali zopet anketo, na 
Icatero po socijalističaega občinskega svet* 
nika niso povabili, ker se boje odkrite be
sede in pa, da bi se stališče te ankete ne 
objasnilo pravim interesentom konsumen
tom.

Naglaiamo, da je bila dolžnost delav
skega zastopnika in drugih udeležecev an
kete, da povedo javnosti, kakino naziranje 
vlada v občinski upravi in kako se spletka
ri proti omiljenju draginje tam, kjer bi se 
morali varovati interesi ljubljanskih konsu- 
mentov, Kdor ne bi razkril tega zakulisnega 
delovanja, bi bil izdajica interesov svojih 
volilcev.

1 o dejstvo smo morali ugotoviti, ker 
vlada sedaj na magistratu klero-demokrat- 
ska koalicija, ki je v tem vprašanju popolno
ma edina.

Protestni shod v soboto zvečer, ki je 
bil sicer sklican ob neugodnem času, je 
bil dobro obiskan. Poročevalec s. Likar je 
v svojem govoru objasnil položaj v poljud
nem govoru in apeliral na solidarnost kon- 
sumentov v boju za ureditev razmer na 
ljubljanskem trgu.

S. Ajdiškova je pozdravila shod v ime
nu organiziranih žena in deklet ter nagla- 
šala težki položaj žene matere, gospodinje, 
ki trpi silne muke in skrbi, ker so delavske 
plače slabe na eni strani, in velika draginja

na drugi strani. Žal, da je žena -še danes
preveč sužnja kapitalističnih razmer. Toda 
tudi žena se mora otresti kapitalističnega 
varuštva ter stopiti na plan, v boj. Prepri
čana sem, da bo žena to storila.

Zborovalci so nato sprejeli soglasno 
naslednjo resolucijo:

»Protestni shod ljubljanskih konsuraen- 
tov, vršeč se v soboto, dne 15. septembra 
1928, v veliki dvorani Mestnega doma v 
Ljubljani sklene:

1. Predvsem je odpraviti in prepovedati 
na trgu in v območju občine prekupčevanje 
blaga med producenti in prekupci, ki usta
navlja nekak monopol za na<vijanje cen ter 
s tem oškoduje solidne producente in ob
enem konsumente s horendnimi prodajnimi 
cenami.

2. V ta namen mora občina producen
tov s kmetov in iz ljubljanskih predmestij 
dati ugodnosti s tem, da jih oprosti od trž
nih pristojbin, organizira in olajša dotok 
blaga na trg v smislu najmodernejše pre

skrbe prebivalstva z življenskimi potreb
ščinami.

3. Občina mora osnovati lastne občin
ske preskrbovalnice, zlasti za mleko in 
meso. '

4. Občina mora vršiti najstrožjo kon
trolo v higijenskem oziru, kakor tudi nad 
ceno in kvaliteto blaga.

6. Občina naj takoj upostavi poseben 
odsek, ki naj izdela predloge za izvršitev 
teh sklepov. V odsek naj imenujejo svoje 
zastopnike politične skupine v občinskem 
svetu in občina.

7. Konsumenti izjavljajo, da bodo 
vstrajali v boju za te zahteve do izvedbe.«

Resolucija se je predložila ljubljanski 
občini in velikemu županu ljubljanske 
oblasti.

Zasledovali bomo, kako bo ljubljanska 
občina reševala to vprašanje. Občinski sv e t 
naj se zaveda, da so zahteve gospodinj io 
konsumentov opravičene in se ti ne bi dali 
varati z nikakršnimi gestami prevare in za
kulisnih kupčij.

Rokovnjaštvo v dejanjih in politiki.
Umor v Ljubljani, ki so ga izvršili ali 

iz maščevanja ali iz strahu pred izdajo 
ljudje, ki so se senčili v okriljui »Orjune«, 
je postal prava senzacija. Klerikalnim po
litikom je ta dogodek dobro došla kost, ki 
jo glodajo in dokazujejo, kakšne barabe so 
— demokrati. Demokrati seveda se izvijajo, 
kokar otrok, ki se ne zna braniti, če ga 
primeš za ušesa.

Zločine, goljufije, umore in vso grdo
bijo, ki so jo zločinci uganjali, izrablja se
daj brezsrčno v politične namene sloven
ska klerikalna stranka, ki danes sicer sedi 
v vladi, ali je veliko vprašanje, če bo vse 
grozovite dogodke dala ugotoviti in končno 
statuirati eksempel, da ji je res za to, da 
se napravi konec razbojništvu.

Velika je vrsta zločinov, prevar in ne 
vemo kaj še vse. Ali en zločin je za delav
stvo najbolj važen. Ta je

nmor rudarja Fakina v Trbovljah.
Tudi ob umoru rudarja s. Fakina v T r

bovljah je klerikalno časopisje izrabljalo 
zločinski umor v čisto politične namene. 
Vedeli so za vse podrobnosti o omoru, ka
kor so trdili. Toda, niso se uprli, ko je

preiskava zaspala. Že pozneje so bili kleri
kalci v vladi in  sedaj so v njej že nekaj 
mesecev, toda za um^r Fakina se niso 
zmenili, čeprav so vedeli, kdo je morilec, 
kdo ga je napajal pred umorom s kroponir 
kdo je ukazal, da se ga naj ustreli, kdo je 
izjavljal, da naj se reže jermena % njega. Vse 
to  ste vedeli, pravite, toda izrabili ste 
umor samo politično, niste pa ničesar kon
kretnega ukrenili, da se zločince obsodil 
da se taki in podobni zločini v bodoče pre
prečijo.

Ako bi bila državna uprava insistiralai 
da bi se bil trboveljski zločin razčistil in 
krivci poklicali na odgovornost, bi bili od
padli vsi poznejši zločini, vse poznejše go
ljufije teh elementov. Tako pa so politične 
stranke samo izrabljale delavsko kri, ki j* 
tekla takrat, ko so zločinci naravnost iz
zivali in trdili, da gredo nalašč v Trbovlje, 
kjer hočejo pokazati svoj pogum v samih 
Trbovljah, kjer so — delavci.

Dejanja dokazujejo, da je vse kričanje 
klerikalcev čisto preprosta demagogija, ki 
izrablja nedolžno kri umorjenega delavca V 
politično eksploatacijske namene.

Nič drugega ni na vsem kričanju.

Dnevne novice.
Mussolini velikemu četniku Marku.

P rav  v srce se mi smiliš!
A čemu v mene siliš?
Jaz ti pomagati ne morem, dragi moj! 
Čeprav je vroča kaša, 
naj ti bo tečna paša.
Kar skuhal si, pospravi sam  v želodec svoj!

Imam sam dosti posla,
ine ’čejo imet’ za osla
rojaki, ki so srečno mi čez mejo ušli.
Moj kmetič je brez grunta, 
se delavec mi punta,
me vsako noč iz spanja težka skrb budi.

Zogu, moj kolega,
se s pufi vedno krega;
koštruni ti albanski bodo res predragi.
Jaz sem se zaletel, 
rad Jadran bi imel,
al’ kaj, ko ne parirajo ti trmoglavi vragi.

Te težka vest mori?
Nič meni lažje ni;
požig, umor in ječe reže se mi naproti. 
Grenita ti spomin 
tvoj Peric in Fakin?
Mene pa preganin mrtvi Matteotti!

Ti smiliš se mi res
da zašel v tak si ples;
počasi a sigurno meljejo nam božji mlini.

Kar skuhal si, pojej,
ne upaj več odslej,
da ti pomagal bo, tvoj druže.

Mussolini!
O padcu Koroščeve vlade listi zopej 

pišejo kar na debelo. Pišejo v prvi vrsti 
opozicijonalni Usti, srbski radikalsk listi P* 
se jeze na c}r. Korošca in  Vukičeviča. SeV* 
je le del radikalov, ki so nezadovoljni, češ. 
da je treba doseči sporazum z opozicijo. 
Položaj je torej zapleten in nejasen, ki pa 
prej govori za to. da sedanja vlada nun* 
bodočnosti, čeprav se šopiri, vlada s poH- 
cijo in žandarmerijo, kakor trdijo srbski li
sti, vodi partizansko politiko, ki jo o b č u ti 
tudi v Sloveniji uradništvo, občine in delav
stvo v delavsko-varstvenih institucijah. M1 
tudi od sporazuma med Hrvati in Srbi ne 
pričakujemo ničesar, ker, dokler bo sistem 
vladanja tak, kakršen je, se ne more raz
viti nič dobrega. Za sedaj pa so na mestu 
edino nove svobodne volitve v narodno 
skupščino.

Venizelos obišče Beograd. Grški mini
strski predsednik bo potoval v Rim, Pari* 
in Beograd. Obisk v Beogradu je v zvezi 1 
razširjenjem iprostega pristanišča Jugosla
vije v Solunu. Jugoslavija dobi tudi znižan« 
tarife na železnici Ževželi—Solun in š* 
druge ugodnosti. Istotako hoče Grčija ob 
tej priliki urediti narodno manjšinsko vpra-

LEO SILA:

Človek mrtvaških lobanj.
Kronika raztrganih duš. 47

Leonu se ije hotelo samote. Zato se je poslovil. 
Sepavec mu je dejal: »Na svidenje!«

Že oel teden je pretek lo  od tiste noči, ko sta 
se Toni in  Januš brez njega napotila v zakotno 
ulico, Januš je sedaj vesel, živ .in razposajen. 
Pravi, da bo še šel, da  mu prija in da je sedaj zdrav. 
Rešil se je vseh tistih  sanj, iz katerih  se sedaj 
norčuje in posmehuje.

Leo ne more tega. Vsak dan sreča Sonjo. 
Včasih celo večkrat. Pozdravita se in si pogledata 
v oči. Nekaj daljnega, globoko zakopanega je po
topljeno v njenih. Leo misli, Leo hrepeni . . . Vsa 
odločnost, vsi sklepi iz počitnic se podirajo v njem 
kot ladje ob orkanih . . . Kam to  pelje? se vpra
šuje vsak večer, ko  sloni ob oknu in gleda iz 
tretjega nadstropja po ulici navzgor. Tam brli 
plinska svetilka in tam čez cesto — tam je S on ja ...

i' V parku sta  se srečala, Maksim je prišel iz  
gozdne aleje, Leo se je šetal ob ribniku.

»Kaj pa ti tukaj?« ga je nekam  veselo nago
voril Maksim, In Leo mu je povedal.

»Ali si ti že kedaj mislil na boga? Mislim tako, 
da si podvomil o njem.«

»Ža boga svetega, s kakimi mislimi se vendar 
ukvarjaš! Neumnost! Tudi jaz sem se že mučil 
zaradi tega. Povprašal sem dr. Kramerja in dr. 
Klinca. Toda to so profesorji. N ičesar ne vedo

povedati kot samo: bog je in gotova stvar. Dvomiti 
se ne sme. Kdor misli drugače, je idiot, antikrist, 
nepošten in vsega vraga ti obesijo na vrat. Jaz  ne 
verujem ničesar več. Zakaj si pogledal tako na de
belo? Kratkom alo: ne verujem več v nič. V no
benega profesorja, v nobenega boga in v nobenega 
človeka . . .«

Postala sta sredi pota.
»Kaj se je zgodilo s  teboj?«
»Nič pcsiebnega. Neumen sem bil ko t noč, 

sedaj pa se m i je vendar zjasnilo. Izgubil sem vero 
v mladost, ki so mi jo vodili duhovniki, zaveroval 
sem za nekaj časa v naprednjaštvo, v svobodnost 
duha in v vse tiste stvari, ki sem jih prej poznal 
samo od daleč. Zato sem veroval v nje. Tega si ne 
odpustim. Iz ene močvare se stopal v drugo. Pro
fesor Novak pa je bil moj vodnik. On se samo pri
vatno zanima za politiko. Samo privatno te pošlje 
k odvetniku dr. M ahkoti po ponižni dar, da jim 
prodaš dušo in gl^vo, kot si jo prodajal prej d ru
gim. In danes sem se sprostil. Ti ne poznaš tega 
občutka, e, T i si tudi med njimi. Saj res! Ti in Vid
mar skrbita, da bi »Človek m rtvaških lobanj« pri
šel pod kuratelo  gospoda profesorja Novaka, to se 
pravi — pod naprednjake. Haha! za kako stvar 
se žrtvuješ. Imaš bodočnost! Sicer pa Ti nisi la* 
čen, Ti imaš denar . . .«

Leo ga je prekinil,
»Kaj vendar govoriš? Jaz  nisem z nikomur 

govoril o klubu.«
»Potem pa še bodo govorili s teboj. Glej, da 

se boš boljše odrezal, kot sem se jaz. Ali veš, kaj 
sem skuhal v zadnjih dneh v svoji glavi in danes

nudil izdatno pomoč, če hitro skočim v vse na
predne organizacij?. Jaz  pa sem počasen, k m e č k i  
človek, ki se mu ne mudi tako iin sem danes vpra
šal dr. Mahkoto, če je poleg advokature še — 
trgovec. Vrgel me je na cesto in  je šel na rendeZ' 
vous. Ti, nekaj kolosalnega je v tem. Po različnih 
potih sva šla in kljub tem u siva se z daleka srečate 
tam zadaj, za Kalvarijo. Šel sem, da  si ohladil® 
glavo in sem si jo tudi. Gospod odvetnik in slavfl1 
rodoljub je poljubljal med gostim grmovjem žetij* 
našega dičnega profesorja Novaka. Nisem ju motil' 
Šel sem naprej' in srečal sem tebe, ki misliš o3 
boga. Jaz  pa ti povem, da je bil oni razcapani p°' 
tepuh najpametnejši človek med vami.«

Prišla sta na veliko ulico. Leo je v daljavi 
gleda potepenca.

•»Poglej ga, tam gre!«
Maksim se je ves vesel nasmehnil1. .
Čike pobira in je svoboden. Vse vas je ugna ' 

Iz vas vseh se je norčeval.«
»Ves razburjen si. S teboj nekaj ni v redu,* 

je skušal pomirjevalno vplivati nanj Leo. Pa se 
dalo. Ostra, globokorezna, sarkastična je bila vsa 
ka njegova beseda.

»Kaj bi naj bilo z menoj? Dobre volje -’e'^  
Sprostil sem se vsega, kar me je dušilo in Mah>°j 
sem dal pod nos. Ali veš, kdo  me je 
Včeraj popoldne sem bral v časopisu o ne e 
četrtošolcu iz Sarajeva. S k r e g a j  se je s P 1”0 . 
jem in doma. Uglednih s t a r š e v  sin je bil, pa je 
pravil neko nedolžno lumparijo, ki so mu jo f̂ .r a c aj 
zamerili in ga skušali na vse načine sramotiti. . 

š, kako je včasih pri nas. In fant je vstal, resem sKuhal v zadnjih dneh v svoji glavi in aanes ves, je *>.«■■■ - -  ----- i air,atn
izvršil? Profesor Novak mi je po dr. M ahkoti po- svojim kolegom: »Še pet minut! Nič več n
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80 let ra z isk o v a n ja
je bilo treba, da se od
krije pravi Schichtov na
č in  p ra n ja ,  ki obsto j i  

v tem, da se

Ž E N S K A  H V A L A

vzame za namakanje pe
rila preko noči, zjutraj pa 
se za izpiranje uporabi

S c h i c h t o v o  
T e r p e n t i n  m i l o

šanje z Jugoslavijo. Grška vlada, kakor tu
di Francija in Italija sta tak dogovor z 
Jugoslavijo že vnaprej odobrili. Torej, naš 
boter Briand dela — mašo gospodarsko po
litiko. Seveda potem ni čudno, če gre tako 
kakor gre, ko smo pa na vseh straneh od
visni od »dovoljenja« drugih držav, ali sme
mo kaj napraviti ali ne.

Albanskega kralja priznavamo. Dr. Ko
roščeva vlada je albanskega kralja Zo- 
gu I, priznala. To se spodobi, vsaj smo so
sedje!

»Slovenec« spokornik. »Slovenec« pra
vi. da Srbi niso navajeni vladavine pen
dreka, temveč spoštujejo zakone in mirno 
gledajo na položaj — No, potem so srbska 
buržuazija najboljši ljudje, samo Slovenci in 
Hrvati (ala Pribičevič in Korošec) so taki, 
da jim je pendrek ljubko orodje. Tako pi
šejo klerikalci sedaj, kako so pa pisali 
nekdaj in kako še bodo? Kdaj lažejo ali 
kdaj govore resnico? Ali ni morda vse le 
politična farbarija in demagogija? Kje so 
sedaj teroristi in pljačkarji?

Novo aiijanso držav bi rada imela sov
jetska Rusija, V to zvezo bi vstopile Rusi
ja, Nemčija, Italija in Turčija. Sedaj pa res 
ne vemo več, ali bo to zveza svobodnih in 
naprednih držav ali zveza reakcije? Politi
ka je pač politika; politika držav je pa im
perialistična in sicer — vseh!

Nove smernice ruskega gospodarstva. 
Svet ljudskih komisarjev sovjetske unije je 
izdelal načrt, po katerem bo dajal inozem
skim kapitalistom koncesije za ustanavlja
nje kovinske, avtomobilske, papirne in ce
lulozne industrije, dalje koncesije za umet
no svilo in strojila. Svet komisarjev naro
ča, da se mora dajati tem podjetnikom 
čim več ugodnosti in jih dobrohotno pod
pirali. S tem se odpira pot novemu moč
nemu inozemskemu kapitalu v Rusijo, ki 
bo okupiral industrijo in gospodarske vire.

Bolgarska vlada ostane ista. Ljapčeiva 
vlada je dobila samo novega prometnega 
ministra. Tudi. Vlkov je ostal vojni mini
ster.

Velika rudarska kriza v Angliji. An
gleška zveza rudarjev je spričo velike bede 
med rudarji razpisala zbirko za podpiranje 
nezaposlenih rudarjev. Stanje nezaposlenih 
je sedaj 325.000.

Na Orgrskem se vlada, upravlja, sodi 
in obeša po izjemnih naredbah iz vojne do
be. To pravi bivši finančni minister Kallay, 
ki je izstopil iz vladne stranke. Če kaj ta 
kega trdi boljar, kakšna mora biti šele res
nica? Kako občuti teror šele proletarijat, 
ko ga je že plemiču ipreveč!

Organizacija socijalne demokracije v 
Avstriji. V Avstriji je vsak četrti moški, ki 
ima volilno pravico, socijalmi demokrat; od 
žen pa je vsaka deseta žena socijalistinja. 
V prvi ipolovici tekočega leta je narasla 
Stranka za 38.466 strankinih članov. Ni se 
nam potem treba čuditi, če ima stranka 
vpliv, ker je organizatorično močna in ker 
je nje članstvo zavedno, značajno, tako, da 
ga nobena sapa ali sapica ne zapodi več 
v buržuazne vode. Zvestoba socijalistčini 
stranki in nje načelom do zmage, to je na
čelo vseh 'res zavednih socijatistov.

Orjunaii in Koroičeri ministri. Kakor 
poročajo dalmatinski listi, je Koroščev mi
nister Angjelinavič napravil agitačno poto
vanje po Dalmaciji. Dalmatinci pa ministra 
Angjelinoviča ne marajo in so ga po stari 
dalmatinski navadi sprejemali s klopotci in 
gnilimi paradajzi, Seveda se je tudi Angije- 
linovič pripravil na te pozdrave in se je ob
dal s telesno stražo, ki jo je vodil njegov 
brat, Bere Angjelinovič, ki je kar z revol
verjem odganjal ljudsko množico. Bere An- 
gjelinovič je znan »Orjunaš«, ki ga dobro 
Poznajo v Trbovljah od 1. junija 1924, ko 
se je udeležil krvavega orjunaškega pohoda 
v Trbovlje. Zapleten je bil tudi v preiskavo 
o Fakinovem umoru. Sodišče ga je takrat 
tudi aretiralo in* držalo nekaj časa v pre
iskovalnem zaporu. Seveda so ga nazadnje 
iz,pustili, ker je preiskava ostala brez uspe- 
ha kljub temu, da so »Orjunaši« umorili F a
kina ob belem dnevu sredi Trbovelj. Bere 
Angjelinovič pa se je tu-di pozneje »odliko
val« na orjunaških pohodih. Pri neki taki 
priliki je v Zagrebu ubil nekega peka. Vse
kakor je zanimivo, da taki orjunaši čuvajo 
Koroščeve ministre.

Jugoslovanski industrijci so prevzeli na 
dunajski razstavi večja ruska naročila. Dr
žava se pa še vedno obotavlja, da bi .pri
znala Rusijo, k i ima tudi v 'gospodarskem 
oziru velik pomen za balkanske države.

Odprto pismo na kralja Aleksandra. 
Angleški publicist Wiokham Steed je na
slovil na kralja Aleksandra odprto pismo, v 
katerem priporoča uvedbo enakopravnosti 
vseh treh slovanskih rodov v državi. Steed 
pravi, da je sporazum v državi najboljša 
opora za svetovni mir, ker če ni mogoče 
organizirati posameznih držav, potem tudi 
svetovnega miru ne bo mogoče.

Politični položaj in izvršni odbor So
cialistične Stranke Jugoslavije. Objavljamo 
»klic stranke k političnemu položaju. Tudi 
mi smo mnenja, da je za razvoj naše stran
ke stališče izvršnega odbora tako, da jfa 
lahko sprejmejo vsi sodrugi, ki pravilno 
Presojajo položaj in se zavedajo, da je 
emancipacija delavskega razreda temeljna 
Potreta za ustvaritev ideološko močne so
cialistične stranke.

Poseben način agitacije za vstop v 
i strokovno organizacijo se je uvedel pri 

OUZD v Ljubljani. Neki uradnik hodi 
°krog svojih souradnikov in jih nagovarja 
Približno tako-le: »Pristopite k nam, go
li pod, pa boste, avanzirali; in Vi, gospodič
na, če pristopite k naši organizaciji, posta
nete lahko definitivna uradnica.« Najbrže 
ic dotični uradnik, ki na taik način agitira, 
tudi sam zaradi tega napredoval, ker p ri
pada dotični organizaciji, za katero tako 
Vneto na opisani način dela reklamo. Pred 
Časom je bil drugačen. Pri napredovanjih 
nameščencev OUZD ne bi smela, kakor je

iz gornjega razvidno, odločevati kvalifika
cija, marljivost in sposobnost nameščenca, 
kakor se zatrjuje, marveč zgolj pripadnost 
organizaciji, k i uživa milost slučajnega r e 
žima. Vse to se ne dogaja pod sociali
stičnim terorjem. Izpreobrnjenim želimo do
ber tek in obilo uspeha!

»Besede in dela komunistov Jugoslavi
je« je naslov brošure, ki jo je izdal Uvodič 
Anton v Splitu. V tej 'brošuri se na prav 
drastičen način in vse podprto z dokazi in 
verodostojnimi dokumenti opisuje delo 
splitskih komunistov, k i so živeli v najbolj
ših odnošajih s policijo ter vršili najogab- 
nejšo izdajstvo nad delavstvom, a so vse 
svoje grehe dosledno zvračali na zmernejše 
voditelje delavskega pok/reta. Brošura je 
vredna, da jo tudi naši sodrugi čitajo in se 
na ta način upoznajo z metodami, ki se jih 
komunisti več ali manj povsod poslužujejo.

Kelloggov pakt, pelin v vinu. Francozi 
te jako lahko za »dobro« stvar navdušijo. 
Ravno pred letom dni so Parižani stricu 
onkraj velikega ribnika svoje odločno ne
zadovoljstvo izrazili. Pariški bulvarji bi o 
tem lahko dosti povedali. »Doli s Fullerjem! 
Rešite Sacco in Vanzettija!« Poginila sta na 
električnem stolu. Hladnokrvno se je mori
lo. Danes pa pošiljajo oni, kis o umor do
pustili, proti kateremu je ves svet prote
stiral, svojega Kellogga v Evropo, da bi 
morjenje odpravil. In isti Pariz mu postavlja 
slavoloke. Kre seveda za »dobro stvar«, 
Kellogg prihaja iz »suhe« dežele in ne pije 
vina. Pili bomo pa .mi, pelinove! Mi vsi!

V švicarskem zveznem parlamentu se 
je socijalnodemokratična frakcija ostro iz
rekla proti popustljivosti vlade napram fa
šističnemu vohunstvu in predrzno«ti, da si 
upa celo švicarske podanike na švicarskih 
tleh pretirati in  izvrševati nasilja (slučaj 
Rossi) in proti temu, da švicarska vlada 
krši asilsko pravo in izroča fašističnim obla
stem ljudi, ki so zbežali pred fašizmom iz 
Italije.

Francija se namerava pritožiti v Rimu, 
ker nastavlja Italija po vseh francoskih 
mestih svoje konzule, tudi po takih krajih, 
ki za to sploh ne prihajajo v poštev. Take 
konzule nastavlja Italija v ta namen, da pod 
masko konzularne službe vohunijo po Fran
ciji in nadzorujejo ljudi, ki se ne strinjajo s 
fašističnim režimom v svoji domovini. Vsi 
ti novo nastavljeni konzuli nimajo za pravo 
konzularno službo nobene sposobnosti ih 
sploh niso trgovsko naobraženi, temveč na
vadni konfidenti in  policijski špiclji.

Napadi na delovni urad v Ženevi. V 
proračunski razpravi komisije Zveze naro
dov so ostro kritizirali velike izdatek de
lovnega urada, zlasti izdatke za tiskovine. 
Na te očitke je odgovarjal direktor Albert 
Thomas v daljšem govoru rekoč, da je pro
račun delovnega urada stabiliziran. Zlasti 
je pa očital Angliji, da stavi na tirad vedno 
nove zahteve, ki povzročajo velike stroške, 
na drugi strani pa vedno sitnari, da naj sc 
proračun zniža. Thomas se je zlasti prito
ževal, da vlade vsiljujejo v ta urad name
ščanje vodilnih uradnikov neglede na to, 
ali so kvalificirani za posle v delovnem ura
du ali ne. Uradu pa potem ni dana možnost, 
da bi bil zaposlil strokovnjake v delavskih 
socijalnih in svetovno političnih vprašanjih. 
Bogate države zahtevajo prevode raznih 
del, tako Anglija v 73 slučajih, Francija pa 
celo v 94 slučajih, dočini so udeležene vse 
druge včlanjene države samo v 85 slučajih. 
V urad se pritiska tako, da bodo zastop
niki malih držav mogli postati samo Se 
strojepiske in sluge, ki nikdar ne morejo 
napredovati, če bi i>ili še tako sposobni. 
Thomas je končno s tihim glasom a odločno 
izjavil in poudaril: četrta komisija bi morala 
biti ravno pri proračunu delovnega urada 
previdna, zakaj, delavstvo je imelo doslej 
veliko potrpežljivost glede vprašanja _ raz
orožitve in izboljšanja gospodarskih razmer, 
toda le zaraditega, ker ima opravičen vtisk, 
da ima pravico soodločevati v upravi med
narodnega delovnega sveta. Pazite, je za
klical Thomas, učinek bi utegnil postati jako 
neprijeten, če bi poizkusili tudi na socijalnem 
polju delavcem nalagati enako potrpežlji

vost, kakršna se mu nalaga v političnem in 
gospodarskem področju. — Tako, sedaj je 
začela voditi kapitalistična buržuazija boj 
za okupiranje delovnega urada, če pa to 
ne bi šlo, pa mu odreči sredstva! Lepe stva
ri so to!

Figarija. V nedeljo zjutraj sta napad
la dva ljubljanska gospoda iz boljše druž
be po dobro prekrokani in prepiti noči na 
dohodarstveni mitnici na Dunajski cesti 
službujočega paznika. Izzvala sta  narav
nost neverjeten izgred, vpila, razgrajala 
in psovala ubogega paznika, da je bilo 
groza. Oba razgrajača sta  gledala v mit
ničarju m anjvrednega človeka, ob katere
ga se lahko vsaka baraba obregne. Zahte
vamo, da mestni m agistrat brezpogojno 
ovadi take insulte državnemu pravdništvu. 
Zahtevamo, da izposluje gospod ravnatelj 
dohodarstvenega urada za svojega usluž
benca takojšnje zadoščenje. Izjavljamo, da 
bomo dobro pazili, da ne bo nihče potlačil 
te afere, četudi imata oba razgrajača naj
boljše družinske, gostilniške in krokarske 
zveze. Minuli so časi, ko si je lahko vsak 
zabit in zaT)it magnat obrisal čevelj ob niž
jega uslužbenca. Uverjeni smo pa, da bo
do tudi strokovne organizacije mestnih u- 
službencev zahtevale, vse brez izjeme, da 
dobi po krivici opsovani in brez Vzroka 
napadeni mitničar popolno zadoščenje. Kaj 
bo res treba, da dobe mitničarji za nočno 
službo orožje na razpolago?

Cestni železničar toži prometnega mi
nistra radi razžaljenja časti. Na Čehoslo- 
vaškem imajo prometnega ministra, ki se 
piše Najman in ki je po poklicu drogist ter 
pripada kot poslanec obrtni stranki. Ta 
stranka je pred kratkim priredila v Brnu 
nekak kongres, ki je bil vezan z obhodom po 
mestu. Zraven je bil tudi g. prometni mini
ster. Povodom obhoda po mestu je na enem 
mestu prišlo do hude gnječe, tembolj, ker 
se cestna železnica ni ozirala na obhod. To 
pa je prometnega ministra zjezilo in je pri
stopil k najbližjemu sprevodniku ter ga na
hrulil z besedami: »Vi ste vol, Vi ste Trot- 
tell« Potem je šel g. minister k nekemu ra- 
diomikrofonu ter imel tam zelo hud govor, 
ki so ga pojačevali megafoni. Toda nek 
uradnik mu je zvezo pretrgal, na kar je pre
bivalstvo hudega ministra napodilo. Sedaj 
ga toži omenjeni sprevodnik. Treba bo vi
soke šole za — ministre!

Grozna smrtna nezgoda. V nedeljo po
noči je hodil domov po progi železnice mi
zar Franc Kokalj v Rožno dolino v Ljub
ljani. Vlaka najbrže ni opazil, pa ga je 
je zgrabil in dobesedno razmesaril. Kokalj 
je bil na orožnih vajah in je dobil dopust, 
da opravi neko zadevo pri sodišču. Pone
srečeni zapušča vdovo s šestimi otroki.

Mimogrede. Socijalpatriotski komuni
zem. DekaKsti nas neprestano napadajo, da 
smo socijalpatrijoti. V Jugoslaviji, kjer je 
buržuazija razdeljena po plemenih (ter po
leg tega še po narodnostih), bi pomenilo, 
da smo mi socijalpatrijoti na vse te strani, 
posebno pa k  srbski, k hrvatski in k slo
venski buržuazi/ji. Da je to praktična nemo- 
gočnost je jasno na prvi pogled. Medtem so 
dekalisti v Splitu to vprašanje prosto re
šili. Te dni se vrše tam občinske volitve. 
Dekalisti so vsem tamošnjim hrvaškim 
strankam predložili, naj ustvarijo »enotno 
listo borbenega in progresivnega hrvaškega 
fronta«. Zagrebški dekalisti pa so se obrni
li pismeno na »Poslovni odbor Kmečko- 
Demokratske Koalicije«, to je na KDK, da 
ustvarijo »enotno fronto« zaradi nepomir
ljive in odločne borbe proti hegemonistič- 
nemu režimu velikosrbske buržuazije itd. 
Ta »enoten front« torej ustvarjajo zagreb
ški dekalistični vodje s srbsko-hrvaško bur- 
žuazijo, katere voditelji so poleg drugih Pri
bičevič, oče zakona o zaščiti države. Ljub
ljanski dekalisti pa ljubimkajo sedaj tudi s 
KDK, ker je kot opozicijonalna stranka 
sedaj revolucionarna in se zato več za
hteva, ki se strinjajo z zahtevami DKRB 
(delavsko-kmečkega republikanskega blo
ka), kakor je bila revolucionarna svojčas 
(v dobi trboveljskih dogodkov posbeno) 
SLS. Torej: Kdo je socijalpatrijot? Ali mi, 
■mi, ki vodimo borbo proti vsem buržuaznim

strankam, ali dekalisti, ki s temi strankami 
utsvarjajo »enotne fronte«? — Socijalist.

Odvetniška pisarna dr. H. Tuma se je
preselila v hišo Zadružne banke, Mikloši
čeva cesta 13-1.

Zveza usnjarskih delavcev Jugoslavi
je, podružnica čevljarjev in usnjarjev v 
Ljubljani, priredi v nedeljo, dne 23. sep
tembra 1928 v salonu restavracije pri »Le
vu« (Gosposvetska cesta 16) vinsko trga
tev. Spored; 1. Nagovor župana. 2. P re- 
čitanje pravil. 3. Trgatev. 4. Ples in pro
sta  zabava. Začetek točno ob 4. uri po
poldne. Vstopnina 5 Din za osebo. Ker je 
čisti dobiček prireditve namenjen za one
mogle in brezposelne člane, vabi k obilni 
udeležbi odbor.

Nov način pranja. Perilo se namoči 
nekoliko ur ali pa preko noči v vodo in 
zjutraj se kuha pol ure v razstopenem 
Radionu. Na ta način se spremeni mučno 
pranje v zabavo.

Za tiskovni sklad »Del. politike« so da
rovali Din 43, *jer zauzima ispravno socijali- 
stičko stanovište« všt. 70. v uvodnem član
ku, radnici socijalisti iz Zagreba.

Umetnostna razstava 
»Četrte generacije*.
V Jakopičevem paviljonu so te dni raz

stavili svoja dela slikarji Globočnik, Maleš, ' 
Mežan, Pregljeva, Pavlovec in Pirnat, ki so 
se nazvali »Četrta generacija«. Seveda smo 
bili zaradi tega silnega naslova vsi zelo 
radovedni na to razstavo, »Četrta generaci
ja«, bogme imenitno je to, pa smo šli in 
smo si jo ogledali. (Prvo nazivajo naturali
zem, drugo impresionizem, tretjo ekspre
sionizem, četrto pa menda »kranjska kloba
sa«, kakor sami pišejo o tej zadevi v »Sl. 
Narodu« z dne 15. t. m.) Torej smo šli po
gledat! Gledamo, gledamo in se čudimo. 
Namesto samonikle »Četrte generacije« nas 
je iznenadil konglomerat vseh generacij, 
posebno pa nas je iznenadil akademski sli
kar Maleš, k i je nekak duhovni vodja te 
»generacije«, s svojimi proizvodi, ki so ta 
ko prazni in banalni, kakršnih še ni bilo 
zlepa videti na naših razstavah. Samo igra
čkanje! Oglejte si samo njegove »nage de
klice«! Glavo si pustim odrezati, če najdete 
na svetu kak tak  nestvor!) Mežan, Globoč
nik in Pregljeva nič posebnega. Stari, mili- 
jonkrat predelani motivi. Pavlovec se bo 
naredil. Je najboljši izmed teh štirih. Edini 
Pirnat je samonikla natura med njimi in za
raditega niti malo ne spada med to sku
pino. Njegove perorisbe so sijajne. Njegovi 
motivi so predvsem socijalni. Po molitve 
hodi v živo življenje in je tako dokazal, 
da je izmed razstavljalcev najbolj sodoben. 
On ve, da je danes »Slepi invalid« bolj 
aktualen, kakor pa rožice in nage deklice!
K tej razstavi bi pripomnil samo še to-le:
V »Sl. Narodu« je priobčil akademski sli
kar Miha Maleš v članku »Duševni profili 
»Četrte generacije«« to-le: Jakopičev pavi
ljon je hiša, ki je toliko v srečo, kolikor v 
nesrečo našemu narodu! Nastala je proce
sija diletantov, k i dere v to hišol Bilanco 
tega smo praznovali letos v  juniju. »Šol- 
majšter« je pomolil nos v umetniško raz
stavo. Naslednji dan si je naročil »-Deutsche 
Kunst und Dekoration«, postal je slikar in 
slaven . . .« Tako piše Maleš in s tem 
psuje brata Vidmarja, priznana in ugledna 
umetnika, čijih razstava junija t. 1. je do
segla neprimeinio večji uspeh od te raz
stave. Torej ogabna nevoščljivost! Vid
marja sta učitelja in priznana slikarja. V 
dve smeri gre njuno kulturno poslanstvo v 
ljudstvo. Ne čudimo se! Ker g, akademski 
slikar Miha Maleš ne doseže s svojo aka
demijo tega kar brata Vidmarja brez aka
demije, je neutolažljiv in postaja surov. 
Akademija! Pri tej priliki tudi opozarjam 
p. n .učiteljstvo, da si usoja akademski sli
kar Miha Maleš, ki je ilustriral celo nekaj 
publikacij, ki jih je izdala UJU, psovati 
učiteljstvo s »šolmaštri« in »pijontari«! Ču
vajte svoj stanovski ponos in ne posečajte 
njegovih razstavi T. Se.
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Maribor.
Sezona je minula. Mislimo namreč ko

palna sezona, Suhega ter vročega vremena 
je konec in sedaj se zopet vrača čas, ko se 
bodo mogli mariborski prebivalci revanži- 
ra ti za veliko pomanjkanje poletnega kopa
lišča, katerega jim je zapravila »modra« 
magistratna večina. Sedaj se bodo mogli na 
ulicah kopati, če se sezujejo ali pa če imajo 
itak slabe čevlje, kajti naše ceste in ulice 
so že slavne postale in Maribor bo vreden 
naslednik nekdanje blatne Ljubljane. Veči
na v občinskem svetu se hvali, da je uved
la avtobusni promet, toda še večjo hvalo 
bi si zaslužila, če bi ob enem bila naročila 
»činakine«, s katerim i ibi se revni ljudje 
lahko po ceni vozili in pa — občinski očet
je k sejam! Naše ceste in ulice so v silno 
desolatnem stanju in to posebno od časa, 
odkar imamo avtobuse, oz. kar se je avto
mobilizem v našem mestu razvil. Spremem
ba voznega sistema zahteva mnogo večjo 
nego cest in torej mnogo večje izdatke, 
ampak kaj to mar klerikalnemu referentu 
za občinski proračun, on se ne zmeni za 
prah niti za blato. Za to je pri tekočem 
proračunu korajžno črtal par sto tisoč di
narjev pri poglavju ceste, ulice, trgi ter 
javni nasadi. Sezona je minula, smo rekli. 
Da, hvala bogu, za letos je minula in tistim, 
ki imajo kaj brige za javno higijeno, se je 
odvalil težek kamen, ko je prišel prvi je
senski dež in je nehala potreba kopanja n j  
prostem. Kaj bo pa v prihodnjem letu, to 
pa še režimovcev na občini ne skrbi, ker 
je še daleč — saj imamo, hvala bogu, pro
jekt za novo dravsko kopališče in  to je 
menda dovolj. Takšno je občinsko gospo
darstvo pod čmo-modrim režimom!

Primarij dr. čemič, specijalist za 
kirurgijo, zopet ordinira.

Del. telovad. enota »Svoboda« Maribor
priredi dne 30. septem bra ob 3, uri popoldne 
na vrtu »Ljudskega doma javni telovadni na
stop, Za tem v vseh prostorih Ljudskega do
ma vinsko trgatev z različnimi zabavami. 
Vstopnina k vsej prireditvi 5 Din.

Celje.
lOOIetnico Lea Tolstoja je celjska 

»Svoboda« minulo soboto proslavila nad 
vse veličastno. Kot uvod je bila nad vse 
vzorno in mirno organizirana bakljada z 
godbo. Ob 8. uri zvečer je pa predavatelj 
s. dr. Tuma iz Ljubljane pred približno 
300 poslušalci v prav nazornem in jako 
lahko razumljivem predavanju razlagal 
ideje, hotenja in dela velikega ruskega 
pisatelja in duševnega revolucijonarja Lea 
Tolstoja. Posebno zanimive so bile besede 
predavatelja tam, kjer je uprav sijajno in

karakteristično govoril o stališču Tolsto
ja  do šole, cerkve in države. Uprav trde 
so bile besede, ki jih je predavatelj upo
rabil o sedanjem šolstvu. Njč manj pa tu
di ne one, s katerimi se je dotaknil seda
njega državnega ustroja, ki je po Tolsto
jevem kakor tudi predavateljevem  mne
nju le sad  in produkt nasilja in krivice. 
Da je predavatelj ovrgel nekatera zavija
nja, ki jih je serviral »Slovenec« ob pri
liki Tolstejeve lOOletnice o stališču Tol
stoja do cerkve, je rabil par originalnih 
citatov. S temi citati je s. dr. Tuma poslu
šalcem dokazal, kaj vsega so brezvestni 
ljudje zmožni, da pokažejo človeka take
ga, kakršen v resnici ni bil. Iz predava
nja smo posneli, da je predavatelj prepri
čan, da je bil Leo Tolstoj s svojimi ide
jami in dejanji, ki jih je širil med ruskim 
mužikom, idejni predhodnik velike ruske 
revolucije. Leninu, \>ravi predavatelj, bi 
se ne bilo nikoli posrečilo izvršiti to, kar 
je izvršil, da ni bilo Tolstoja. Predavatelj 
je omenil, da samo s Tolstojem si je mo
goče razlagati veliko in herojsko dejanje, 
ki ga je spontano, izvršil ruski mužik, ko 
je odpovedal pokorščino carskem u absolu
tizmu, vrgel od sebe orožje in se polastil 
zemlje, katero je leta in leta obdeloval 
kot suženj. Potom  poljudnih zgodbic, pri
povedk itd., ki jih je trosil Tolstoj med 
ruskega mužika, je idejno ustvarjal one 
predpriprave, ki jih je rabil Lenin, da je 
izvedel svoje veliko dejanje. Zato so pra
vilne besede, ki jih je predavatelj rabil: 
»Ako ne bi bilo Tolstoja, ne bi bilo tudi 
velikega Lenina!« — Drugo, kar smo iz 
predavanja posneli je to, da je s. dr. Tu
ma prepričan, da izvira vsa veličina in že- 
nijalnost Tolstoja iz velike praslovanske 
kulture ali ruskega mira. Le žal, pravi pre
davatelj, da se naši kulturonosci za to te
mo veliko premalo zanimajo. — Sm rtna 
tišina, ki je vladala med predavanjem, je 
bilo dokaz, da so vsi poslušalci sledili sle- 
hrni predavateljevi besedi; zato tudi ni 
čudno, da je žel nepopisno priznanje. — 
Predavanju s. dr. Tume je sledila recita
cija s. Mile Klopčiča. Burno pozdravljen 
kot proletarski pesnik, katerega pesmi je 
srezko poglavarstvo ob proslavi prvega 
m aja prepovedalo prednašati in kot svoje- 
časni obtoženec pri velikem komunistič
nem procesu v Celju, nam je recitiral 
zgodbico o velikem zrnu in pogovor tujca 
z mužikom. S svojimi nepričakovano fino 
izbranimi besedami, nad vse ugodno zve
nečim organom in velikim čustvovanjem 
do stvari, katero je prednašal, si je na 
mah osvojil vse poslušalce. Da ob koncu 
njegovih recitacij ploskanja ni bilo skoraj 
konec, si lahko mislimo. G rajati moramo 
samo eno, da smo pogrešali med poslušal
ci mnogo naših sodrugov in njih soprog. 
Vemo sicer, da so nekateri bili službeno 
zadržani, toda o večini onih, ki so manj
kali, vemo, da bi bili lahko posetili preda
vanje, da so si pa najbrže mislili, da se 
ne »splača«. Tudi tukaj bi bilo dejanje na
mesto besed na mestu. Zakaj brez izobraz
be in napredka ni socijalizma. -o-

Povračilne znamke za kupljeno blago 
sprejemajo prodajalne Konzumnega dru
štva Za Slovenijo in sicer do 20. t. m.

Plesna šola »Svobode« se bo po zatr
dilu društvenega vodstva pričela v sredi
ni prihodnjega meseca. P rostor in dan bo 
interesentom pravočasno naznanjen.

Trboulle.
Naša dolina je od dneva do dneva bolj 

tužna za rudarja, kajti TPR vsak dan z 
novimi metodami nastopa napram svoje-

Ali ste 2e krilit
svoje potrebe v tiskovinah ■

Dobavljamo vse tiskovine v p r v o v r s t n i  
izpeljavi in po n a j n i ž j i h  cenah za vsa 
društva, industrijo, trgovine, pisarne itd.

Ljudska tiskarna d. d.
Maribor, Sodna ulica St. 20
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priporoča se za obilen obisk.
Točijo se prvovrstna dalm atinska, štajerska 
in dolenjska vina po najnižjih cenah. —
M rzla in topla jed ila ob vsakem času.

Vsaki dan svete pivo v sodčkih!

mu delavstvu. Zadnje čase pa presega to 
početje TPD vse meje. Rudarji prihajajo 
na delo, pazniki jih pa gonijo domov z 
izgovorom, da ni vagonov za nakladanje 
premoga. To se že ponavlja celih 14 dni, 
tako da je velik del teh revežev prišel 
celo uto daleč 14krat na delo ter bil 12krat 
poslan domov, ne da bi dobil za to kakšno 
odškodnino, čeravno mu ta  po zakonu pri- 
stoja. P a  kaj TPD zakon! Njej gre samo 
za profit, pa če pri temu vsi rudarji in 
njih družine od lakote pomro. Radovedni 
smo, kaj k temu nečuvenemu postopanju 
TPD poreče rudarska oblast in drugi me
rodajni faktorji. Radovedni smo tudi, ka
ko menijo klerikalci in demokrati, katerih 
ljudje sede v upravnem svetu TPD in ka
teri imajo ob vsakih volitvah toliko slad
kih besed za rudarje; sedaj pa njihovi 
listi niti besedice ne črhnejo o tem, kar se 
v Trbovljah godi z rudarji. Prišel bo še 
čas, ko boste prišli med nas po naše gla
sove, katerih pa se vam ni treba veseliti, 
ker bomo sodili vsakega po delu, ne pa 
po obljubah. Rudan.

Odbor kraj. politične organizacije SSJ 
v Trbovljah naznanja vsemu delavstvu, 
da se bodo vršile diskusije vsak četrtek 
ob 5. uri popoldne v Delavskem domu, na 
katerih se bodo obravnavala vsa delavska 
vprašanja. P rva diskusija se bo vr.šila v 
četrtek, dne 20. septem bra ob zgoraj na
vedeni uri. Sodrugi in sodružice, obiskuj
te diskusije, (Ja boste v  vsem pravočasno 
informirani. —■ Odbor.

Rnstnlk.
V žtevdlki z dne 14. t. m. je »Enotnost« 

med drugimi napadi objavila tudi v dopisu 
iz Hrastnika, da je neki socijalist pred leti 
dejal sicer v pijanem stanju: »Komuniste
smo denuncirali, jih denunciramo in jih še 
bomo.« Pozivam dopisnika naj javno v 
, Enotnosti« pove z imenom onega socija- 
lista, ki je to izjavil, kajti namigovanj smo 
siti. Tudi nas mine potrpežljivost in bomo 
spregovorili. — Karl Malovrh, predsednik 
pol. organ. SJS za Hrastnik.

Kron].
Tovarna gumija, »Vulkan«. Gospodje 

kapitalisti so si izbrali našo gorenjsko 
metropolo, kakor jo  oni tako radi naziva- 
jo, za najhujše izkoriščanje delavstva in 
za gaženje zakona za zaščito delavcev. 
Tako je v tovarni »Vulkan« prišla gospo
da z zahtevo, da delavstvo podpiše izja
vo, da je pripravljeno delati po 14 ur na 
dan brez 50odstotnega povišanja za nad
ure. Opšti Radnički Savez se je pritožil 
radi tega na Delavsko • zbornico. Na za
htevo Delavske zbornice je prišel v Kranj 
inšpektor dela g. inž. Baraga. Intervenci
ja naše strokovne organizacije je imela 
uspeh, da sedaj tovarna nadure plačuje 
po zakonu in da se po odredbi inšpektorja 
dela varnostne naprave izboljšujejo. To je 
prvi majhen uspeh naše razredne organi

zacije. Delavstvo v Kranju pa pozivamo, 
da se tesneje oklene svojih organizacij, 
da se bo moglo uspešno boriti tudi za 
večji košček kruha in za dostojnejše člo
veško življenje delavstva v Kranju. — 
Delavci in delavke, v organizacijo, na 
branik za svoje pravice! P.

Tržič.
V nedeljo, dne 2. septem bra se je  vršil 

pri nas javni politični shod, kateri je bil 
tako obiskan, kakor še tekom zadnjih let 
nobeden socijalistični shod. Dvorana Kon
zumnega društva ža Slovenijo je bila pre
majhna, vsled tega se je vršil shod na
vrtu  Zadružnega doma. Shodu je predse
doval s. Snoj, o političnem položaju je  pa 
poročal s. Petejan. V svojem  stvarnem  go
voru se je dotaknil vseh vprašanj, ki so 
vitalnega interesa za celokupno prebival
stvo naše države, posebno pa še za delav
stvo. Jasno je dokazoval naše zavoženo 
gospodarstvo, kakor tudi vsa  vprašanja, 
ki bi morala biti rešena, če bi hoteli vsaj 
koščk tega izpolniti, kar so obljubovali za 
časa vsakih volitev meščanske stranke. 
Težki udarci so padali na klerikalno stran
ko z ozirom na njihove obljube pred let': 
Vse tiste obljube so postale ničevne, dasi
bi lahko silno veliko storili, če bi bili vsaj
nekoliko dosledni. Toda od obljube do de*- 
janj je  velika razlika; to se je pokazalo 
zlasti sedaj, ko imajo veliko priložnost, da 
bi svoje obljubljene zahteve izpolnili. To
da vse važnejše so strankine zadeve, ka
kor pa dobrobit celokupnega slovenskega 
naroda. Govornik se je dotaknil davčne
ga sistem a na ročno delo. Ni res, da bi 
delavstvo po ostalih delih države ne pla
čevalo ročnega davka, temveč razlika je 
le v  tem, da v  Sloveniji davčni aparat 
boljše funkcijonira nego po ostalih delih 
države. Jasno je, da mora priti čas, ko 
bo ta  krivični davek na ročno delo od
pravljen, to pa le tedaj, kadar se bo celo
kupno delavstvo v državi zavedalo, da je 
rešitev takih vprašanj mogoče doseči le 
potom svojih organizacij. P riti mora čas, 
ko bo jugoslovanski proletarijat spoznal, 
da v vrstah meščanske družbe za njega 
ni prostora. Za vsa  njegova izvajanja je 
žel sodr. Petejan silno odobravanje. Ob 
koncu shoda je bila sprejeta resolucija, v 
kateri se izreka sodr. Petejanu zahvala 
za vse dosedanje delovanje, poživljajoč 
ga, da vztraja pogumno v tem boju za 
prospeh delavskega razreda V naši državi. 
Želimo, da bi našo kotlino posetil še več
krat, da tudi tukajšnje delavstvo in vsi 
tisti, ki jim je na srcu blagor malega člo
veka, spoznajo, da je le v  socijalistični 
družbi boljša bodočnost. Pripominjamo še, 
da bi tukajšnji klerikalni Veljaki v bodoče 
prišli osebno na naše shode, ker nikakor 
ni umestno, da se skozi linče raznih hiš iz 
daljave opazuje potek naših zborovanj. Na 
ta način si bodo prihranili razne opazk«! 
ki ne donijo baš prijetno na naslov kleri
kalnih velikašev, zlasti če zavzemajo v 
javnosti takozvana odlična mesta pri naši 
takozvani samoupravi.

N abirajte
nove

naročnike

Odvetniška pisarna dr. H. Tuma

Zbirajte za 
tiskovni sklad

se je  preselila v  hišo
Zadružne banke, Miklošičeva cesta 13/L

Prva »Dalmatinska klet”
točijo se pristna prvovrstna vina, dnevno se pečejo morske ribe 

po najnižjih cenah, se priporoča

gostilna Povod ni k, Mesarska ulica 5*

L. Mikuž, Ljubljana, Mestni trs 15
DEŽNIKI.

N a m a lo .
U s ta n o v l je n o  1 8 3 9 .

N a v e l ik o .  
T e le fo n  2 2 8 2 .

Creppe de Chine
In f o u la r  s v i le  o d  5 8  B in  n a 
p r e j  kakor tudi vsakovrstne druge svile 
v bogati zalogi po najnižjih cenah pri

J .  Trpinu, Maribor, Glavni trg 17.
E le k tro te h n ič n a  d e la v n ic a

PRATTES & TRABI,
M a rib o r , V o d n ik o v  t r g  š t .  3 .

Popravila vseh' vrst električnih strojev in 
aparatov, novo ovijanje sežganih elektro
motorjev, dynam o-strojev, transformatorjev 
itd. Lastna preizkuševalnica, točna in ku- 
lantna postrežba, zmerne cene, nakup in 
prodaja porabljenih motorjev in dynamo- 

strojev.

JOSIP MLINARIC
priporočam svojo bogato zalogo 

galanterije, špecerije, hišnih 
in kuhinjskih potrebščin.

Maribor, Glavni trg St. 17«

Enkratna ponudba«
Vsakdo, kdor za pol leta, t. j. za čas od 
1. aprila do 30. septembra naroči ali Pa 
obnovi naročnino za Radiowelt, dobi P? 
svoji volji eno izmed tukaj navedenih treh 
knjig od Hans Gilnther u. Dr. P. Stukef lB 
sicer: Radioexperimente, Mk 3.80; R ad io-  
technisches Lexikon, Mk 3.60; Wo steck‘ 
der Fehler? Mk 4.— zastonj. Naročite se 
še danes! Samo oni abonenti imajo pravico 
do premije, ki pošljejo naročnino do 10. Iv- 

i in 1 S (šiling) za pošto in zavojnino.
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Ustan. 1898 MARIBOR, TRŽAŠKA CESTA ŠTEV. 3 6 - 3 8  Telefon 324

Prodajalne v Slomškovi ulici štev. 2 in na Glavnemu trgu štev. 18
Moderno ln higifensko urejena pekarna.— Priporočamo vsem organiziranim delav
cem ln delavkam naše okusno pecivo v polni teži. Ozirajte se pri zahtevanju peciva lz 
Delavske pekarne pri vseh prodajalcih peciva na zavarova ln o  znam ko 0. ^

Tiska: Ljudska tiskarna d. d. v Mariboru, predstavitelj Josip Oilak v Mariboru. — Za pokrajinsko načelstvo SSJ za Sloveorfjo izdaja in urejuje Viktor Eržen ▼ M arib or*


